

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
 y los demás puntos, 5 id. trimestre
 Fuera de España, 10 id. id.—Pago
 anticipado.—Número suelto, 5 centi-
 mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 131)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., Teat-
 rinos, 1. 3.º—No se devuelven origi-
 nales, aun cuando no se publiquen.—
 Todas las reclamaciones y correspon-
 dencia, al Propietario, Director y Ad-
 ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

POLÍTICA REPUBLICANA

CARTA DEL JEFE

Al elegirse el Comité republicano progresista de esta ciudad, hace pocos días se nombró Presidente honorario del mismo, el ilustre Jefe del partido Doctor Esquerdo, participándole este acuerdo en la siguiente comunicación: Tengo el honor de remitir a usted copia del acta de reorganización de este Comité local, verificada en la sesión celebrada en 23 de Septiembre de este año.

Uno de los acuerdos tomados en dicha sesión ha sido como usted verá el nombrarle presidente honorario del Comité, dándole con esto una débil muestra de consideración y de cariño, que esperamos estimará en lo que vale.

Todo lo cual, pongo en su conocimiento para su satisfacción y efectos consiguientes.

Salud y República.
 Alicante 24 de Octubre de 1897.—
 El Presidente, Rafael Sevilla.

Sr. D. José María Esquerdo y Zaragoza, Madrid.

A esta comunicación, contesta el gran patriota y querido amigo nuestro, con el siguiente notable documento que nos honramos en trasladar íntegro a nuestras columnas, por más que su autor no pensaba seguramente verlo inserto en las columnas de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA. Pedimosle nos dispense de indiscreción en gracia a la buena intención que nos impulsa a obrar, y de lo conveniente que es para el gran partido republicano progresista contribuir a la elevación de las y el recto proceder del que le dirige por solemne acuerdo de Asamblea soberana.

Dice así: He recibido con indecible aprecio el nombramiento de presidente honorario con que me ha honrado el Comité local que tan dignamente usted preside.

Me llenan a esa heroica ciudad y al Comité de su presidencia lazo de gratitud y de entrañable cariño. Aunque la vida política representa una serie infinita de sacrificios, ninguna alma bien nacida olvida las distinciones que ha recibido de los organismos, en cuya comunión milita, y de los hombres que los constituyeron, algunos afortunadamente miembros del Comité actual: para con los vivos, ocasiones tendré de mostrar mi reconocimiento; para con los muertos, permítaseme que haga especial mención.

Vivia alejado de la política activa sin otras relaciones que las de admiración y respeto hacia el gran patriota nuestro idolatrado Jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla que en su bondad inagotable me llamaba su amigo; cuando con gran sorpresa me vi nombrado representante de nuestra provincia. Investigué los promotores de aquella elección y resultaron ser D. Román Bono, D. Juan A. Rodríguez, y don Rafael Sevilla, desde aquella remota fe-

cha se estrecharon más y más nuestros vínculos, y la muy querida memoria de los dos primeros está tan viva en mi pecho, que al leer en el acta de constitución del Comité actual el recuerdo que ustedes le consagran he sentido una especie de estremecimiento religioso.

Inspirándome en sentimientos de respeto y amor a la memoria de estos ilustres y consecuentes correligionarios, me atrevo a proponer a ustedes que cada vez que se reúna ese Comité, considere presente a D. Román Bono y D. Juan A. Rodríguez, a semejanza del cuerpo de artillería que no pasa revista sin citar a Daoiz y Velarde respondiendo todos a una sola voz: "presentes."

Sírvase trasmitir a sus dignos compañeros las mayores seguridades de mi gratitud y sincero afecto.

Madrid 26 de Octubre de 1897.

Sr. D. Rafael Sevilla Linares, presidente del Comité republicano progresista de Alicante.

Quedará complacido el querido amigo y Jefe, y los republicanos progresistas del Comité local y todos sabrán como pienso y que acepto benévolo y reconocido la presidencia honoraria que tiene tan merecida.

Entretanto los hombres que llevan la voz del partido en esta ciudad, recordarán a los dignos y consecuentes correligionarios que arrebató la muerte al cariño de sus deudos y correligionarios señores Bono y Rodríguez, merecedores de ser tomados por modelo de consecuentes y dignos entre los mejores.

Eso es lo digno y honrado, y eso es además, lo que encaja perfectamente en el carácter de nuestros correligionarios.

En cuanto a nuestro director Sr. Sevilla estima en lo mucho que vale la buena amistad del sabio Doctor Esquerdo, y corresponde a ella con una lealtad y adhesión a toda prueba.

¡Vaya una lógica!

Cortamos de *El Liberal*:

«Las explicaciones con que ayer pretende justificar LA UNIÓN DEMOCRÁTICA su intervención en los asuntos de la Marina es prueba plena de la parcialidad del colega; si su conciencia es uviese tranquila en lo relativo a este punto, no habría experimentado la necesidad de dar explicación alguna.»

Pues señor, no hemos visto cosa igual ni semejante en el mundo.

El Liberal a todo pone peros, en todo vé algo censurable, y no quiere admitir ni la posibilidad de que obremos de buena fé.

Y por último y lo más curioso es, que este colega que así la echa de ri-

zorista y que así ha querido meterse a Mentor oficioso de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, no aventuramos nada en decir que ha incurrido muchas veces en lo mismo que tan severamente trata de recriminarnos. Decimoslo porque hace años le tratamos y conocemos, y podemos asegurar sin temor de ser desmentidos que eso que nos atribuye a nosotros lo hace él, sin que de ello se arrepienta. Este argumento no sería una excusa para nosotros; si el hecho fuera reprehensible, pero es un argumento admitido y que para *El Liberal* no debe carecer de fuerza.

Nos escriben de Jávea lo que ocurre; leemos en la prensa la división profunda de los fusionistas en el distrito de Denia y decimos el porqué nos ocupamos en esas cosas; pero eso de querer afirmar que no tenemos la conciencia tranquila y que somos parciales, ni nosotros merecemos ese juicio desfavorable, ni hay tales carneros, ni favorece a un colega que se precia de veraz e ilustrado.

Nosotros confiamos en que tan absurdo modo de raciocinar lo abandonará el diario arroyista.

Signe el mismo colega hablando y añada:

«Esto sentado, solo tenemos que decir que el Sr. D. Joaquín Cholbi fue propuesto para el cargo de concejal interino de Jávea por antiguos, probados y consecuentes liberales; que para el cargo de alcalde ha sido elegido por sus compañeros de corporación y no por el Gobernador de la provincia; y por último que en el desempeño de los cargos de concejal y de alcalde, su lealtad hacia el gobierno y hacia el partido liberal está probada por hechos anteriores y tan evidentes como el de que siendo también alcalde el Sr. Cholbi, obtuvo el Sr. Romero Paz mil quince votos en Jávea.

Nos parece que nuestra réplica no puede ser más expresiva ni más convincente.»

Buena ocasión nos proporciona *El Liberal* para engolfarnos en una enfadosa y larga polémica acerca de todo eso que dice, sobre «los antiguos y probados liberales de Jávea que han nombrado Alcalde a D. Joaquín Cholbi» pero qué adelantáramos con ello? Vendría así la República?

Solo diremos que los liberales atropellados y expulsados del Ayuntamiento de Jávea para ser sustituidos por carlistas no habrán elegido al señor Cholbi. ¿Quiénes son, pues, los liberales a que alude el colega? Sería gracioso que entre esos liberales hubiese alguno que en la pasada guerra civil emplease el trabuco en defensa de Carlos Chapa, y otros por el estilo.

Dejamos a *El Liberal* hecho un Papiñano fumando en una pipa como un brasero de sacristía canónica y con un cañón como el de una estufa, jugando, por las noches al triestrac con el capitán Bajá, como quien dice con el jefe de los carlistas del distrito de Denia, divirtiéndose con las cábales electorales y los 1.500 votos que le dará su amigo Cholbi, que es a la vez fusionista furibundo partidario de D. Carlos, según dicen en Jávea los que pueden saberlo.

Meeting socialista en Elche

Señor Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA.

Muy señor mi: Con objeto de recabar de los poderes públicos el cumplimiento del artículo 3.º de la Constitución vigente, ó sea que el servicio militar sea obligatorio, se celebró anoche en el teatro Llorente de esta ciudad, un importante meeting socialista en el que hablaron los señores Germán Penalva, de Elche; Pallá, de Alicante; Gascó, de Valencia y Pablo Iglesias.

Desde antes de las ocho, que era la hora anunciada para dar comienzo a la velada, que el espacio local del teatro veíase invadido por numerosa concurrencia, atraído por el importante asunto que iba a tratarse, y que tanto llama la atención de los españoles en la actualidad.

A las ocho en punto presentáanse los oradores que son recibidos con estruendosa salva de aplausos.

El Sr. Penalva, presidente del Comité socialista de Elche, dice que el Comité local del partido socialista, ha dado siempre cumplimiento a las acertadas órdenes del Comité nacional, y que siguiendo el ejemplo de otros socialistas, los de Elche, quieren cooperar a la medida de sus fuerzas a organizar estos meetings, para recabar de los poderes públicos que acaben con la mendicidad y que el servicio de las armas sea obligatorio.

Presenta a los compañeros Pallá, Gascó e Iglesias, como propagadores infatigables del socialismo.

El compañero Pallá fué muy breve; dice, que siendo todos españoles y todos de carne y hueso, tienen el deber de ir a la guerra. Da un viva a sus compañeros.

Habla el Sr. Gascó y dice, que los meetings y propaganda de los socialistas, no es el desorden, la anarquía; el desorden está allí donde se hacen leyes y no se cumplen, como sucede en la monarquía, ó que, cumpliéndose, solo obligan a los proletarios, aunque estas leyes se refieran al bien de la patria.

Habla de las guerras de Cuba y Filipinas, y dice, que son producidas por la ineptitud de nuestros gobiernos, que solo procuran mandar deudos y amigos que van sin una peseta, y a su regreso pueden contarse en el mundo de los ricos. Que a defender a la patria solo van los pobres, mientras Romero Robledo y todos los que tienen interés en que no se pierda la perla de las Antillas, no dan, como los desheredados de la fortuna, sus hijos que expongan su vida en aquel mortífero clima.

«No vengo a hacer política insurreccional, nada más lejos de mi ánimo, vengo a pedir que vayan a defender a la patria todos, ricos y pobres, y cuando la guerra termine que también vayan todos al servicio militar.»

Censura a los hacendistas monárquicos, que han empeñado todo el patrimonio de la nación española, viéndose en la necesidad de hacer un empréstito de cientos de millones a un interés del siete u ocho por ciento.

Que llaman a Azcárraga gran organizador, y mande a Cuba más de doscientos mil hombres sin contar prime-

ro con recursos para su alimentación y enfermedades; que por fin disponia hasta de una peseta por cada uno, siendo esta escasez la causa de que nuestros soldados mueran en la mayor miseria.

Refiere la llegada de los vapores "Is-la de Panay", y «Buenos Aires» y la manera que llegaron los pobres soldados; á más de los que por morir en la travesía fueron pastos de los tiburo-nes.

Dice que si la guerra interesa á Comillas, Romero Robledo, Weyler y demás acaparadores, que la hagan ellos.

Al terminar su discurso, dice el com-pañero Gascó, que el Sr. Salmerón, no obstante su grau talento, no tuvo en Elche, ni ahora en Valencia, una frase para los obreros; que no ama el servi-cio obligatorio, porque tiene hijos y teme por ellos.

Y ahora, Sr. Gascó, se me ocurre preguntar, D. Nicolás Salmerón, cuando hablo en Elche, como hace días en Valencia, se dirige como los socialistas al pueblo en general, pobres ó ricos, ó es que sin saberlo nosotros se dirigía al emperador de la China? Y decir que el Sr. Salmerón no quiere el servicio militar obligatorio es un error, pues lo pide desde que es republicano.

La única falta la cometieron ustedes anoche, no por lo que digeron que to-des aplaudieron (por mi parte con entusia-mo) sino por lo que dejaron de decir, pues no tuvieron una frase de agradecimiento á las señoras que embe-llecían la concurrencia.

El Sr. Iglesias: (Al levantarse es sa-ludado con aplausos.) Principia lamen-tándose del abandono en que la clase burguesa y el Estado tienen á los obre-ros; para los cuales no hay higiene ni ley alguna protectora contra los abu-sos que en la fábrica ó el taller se co-meten, y de los cuales son prueba las enfermedades que padecen y el conoi-derable número de desgracias que su-ceden en la clase trabajadora.

Entra en el exámen de las guerras de Cuba y Filipinas, que no son nue-vas, y que no s-rán tal vez, si estas terminan, las últimas. Dice que se há seguido en Cuba una política torpe; que cuando hacía falta diplomacia, lle-vaban fusiles, y hoy que se requiere el empleo de las arma, mandamos no-tas diplomáticas y concedemos la au-tonomía, pero obligados por una na-ción que nos amenaza con una guerra.

Dice que el general Martiuz Cam-pos, no fracasó como se ha dicho, que bien sabían los ministros iba á con-cluir la insurrección con otro Zan-jón, con dinero; pero no convenia esta cla-se de componendas á los acaparadores, por lo que la destituyeron, mandando al general Weyler que siempre se ha distinguido por su espíritu sangui-nario.

"Cuba y Filipinas, solo son para yernos y demás parientes, para los la-drones políticos, que vienen á sus ca-sas inmensamente ricos." (Aplausos.)

Habla de la redención á metálico, que es una gran importancia, y de las agencias reclutadoras, que abusando de la bebida, compran la vida de esos infelices que al día siguiente de haber firmado un contrato ilegal, están com-pletamente arrepentidos.

Combate á esos patrioterros que solo hacen la guerra desde sus casas ó en las columnas de la prensa y que no dan sus vidas ó la de sus hijos por de-fender aquello que tanto les interesa.

Se ocupa de las injusticias que en el ejército tienen lugar, y dice, que quan-do el que lleva estrellas ó entorcha-dos se disgusta con algún superior, se pone repentinamente enfermo, y regre-sa á la Península para volver á la isla cuando le conviene; por el contrario; si el soldado habla de enfermedades, le recuerdan la rigidez de la ordenan-za, porque saben que no quedaría un soldado en Cuba ó Filipinas. Que

cuando un jefe tiene la más ligera es-caramuza, es recompensado con lar-gueza, y los pobres soldados que ha-cen heroicidades mil, no pueden alcan-zar estos privilegios que están vincu-lados en clase determinada.

Si con el hijo del proletario, dice, hubiera ido á defender la intigridad del suelo pátrio el hijo del burgués, hu-biérase tenido mayor cuidado en ter-minar cuanto antes estas insurreccio-nes y no se hubiera abandonado á los soldados, á un estado tal de miseria.

Habla de organización socialista y dice que los obreros no deben impacientarse porque las reformas sociales no se den en un día, mes ó año; que uni-dos deben trabajar para alcanzarlas progresivamente.

"Dos objetos nos proponemos con estos meetings: el exigir de la monar-quía el cumplimiento de lo que ella ha le-gislado, ó sea el cumplimiento del artí-culo 3.º de la constitución hoy en vigor y el de propagar las ideas socialistas."

El primer punto interesa mucho á la mujer, que madre, esposa ó amante, siente que el amado de su corazón, por carecer de mil quinientas pesetas, va á morir en lejanas tierras; y si regresa viene inútil para el trabajo, que es su vida, y en estado tal, que es descono-cido por sus padres y hermanos.

Termina diciendo que si pide el ser-vicio obligatorio, es para conseguir un tanto el lema santo de la igualdad, justicia y fraternidad, que lo que los socialistas quieren es el desarme uni-versal, para que allí donde haya un hombre tengamos un hermano para bien de la humanidad.

Durante el discurso y al terminar, escuchó el compañero Iglesias, muchos aplausos.

Al terminar los oradores se acuerda mandar un telegrama al gobierno para que cumpla el artículo 3.º de nuestra constitución.

En este meeting habian muchas se-ñoras y gran número de republicanos que se asocian á lo dicho por los socia-listas en todo aquello que se refiere á que el servicio de las armas sea obli-gatorio.

Soy de usted señor Director, afecti-simo S. S. Q. S. M. B.

L. F. S.

BOLETIN INTERNACIONAL

Washington 26.—En los círculos bien informados se niega la noticia de que el Sr. Dupuy de Lome, ministro de España en esa capital, haya anun-ciado al gobierno americano que Espa-ña está resue ta á proce ler á la visita y captura de los buques sospechosos si continúan las expediciones filibusteras contra Cuba.

Varios periódicos franceses se ocu-pan hoy en la cuestión hispano ameri-cana.

«Le Soleil», inserta un importante artículo titulado «España, Cuba y los Estados Unidos».

Ataca con mucha dureza el proceder de los últimos.

Dice que no hay que fermarse ilu-siones acerca de la conducta de los americanos.

Añade que los politicastros y espe-culadores norteamericanos no retroce-darán mas que ante la fuerza imponen-te para el log-ro de sus deseos.

Sostiene que Europa entera debe ponerse al lado de España y sostener-la con energía contra esta «política de rapiña» emprendida por los Estados Unidos.

NOTAS Y NOTITAS

El Correo dice que el general Blan-co ha sido autorizado para plantear con sinceridad las reformas en Cuba, á fin de llegar á la paz, y al propio tiem-po continuar la acción militar para de-

mostrar que se combate sin tregua á los enemigos de la patria.

Añade el citado periódico que no se puede gobernar á Cuba desde el minis-terio de Ultramar, y que hay que te-ner confianza en el general que se ha-lla al frente del gobierno de la isla, y á su discreción debe dejarse la resolu-ción de ciertas cosas del momento.

El señor conde de Xiquena ha obte-nido de S. M. la Reina la equiscencia y venia para realizar el propósito que hace tiempo abriga de ceder á su hijo D. Tristán Alvarez de Toledo y Gutie-rrez de la Concha el título de duque de Bivona, con la grandeza de España que á él va unida.

Se asegura que para el mes de Marzo próximo se convoca á nuevas eleccio-nes de diputados á Cortes y senadores, con el fin de que las Cámaras parla-mentarias puedan reunirse en Abril inmediato y discutir por lo tanto el presupuesto del Estado que haya de regir en el año económico de 1897-98, antes del día primero de Julio.

En los análisis efectuados el día 27 del corriente en el Laboratorio Qui-mico Municipal, resultaron sin altera-ción alguna, varias muestras de sus-tancias alimenticias, apareciendo en cambio adulteradas las siguientes pre-sentadas á reconocimiento en el Labo-ratorio por los señores concejales don Salvador Llopis, D. Antonio Ruiz, D. Antonio Campos y D. Juan Na-varro.

Una muestra de chocolate, proce-dente de la fabrica de D. Tomás Soler, calle del Carmen, número 11, resulta estar adulterado con fécula.

Otra muestra de chocolate, proce-dente de la fábrica de D. Manuel Es-piriosa, calle de Babel, número 38, re-sulta estar adulterado con fécula.

Otra muestra de chocolate, proce-dente de la fábrica de D. Francisco Cremades, plaza de San Francisco, nú-mero 2, resulta estar adulterado con fécula.

Otra muestra de chocolate, proce-dente de la fábrica de D. Lorenzo Cli-ment, calle de la Pelota, número 23, resulta estar adulterado con fécula.

Apenas se han formalizado las llu-vias, comienzan á recibirse quejas del pésimo estado en que se encuentran las carreteras y caminos vecinales.

Ahora que se aproxima el invierno y con él la época en que escasea el trabajo para la clase jornalera, sería conveniente que por la Diputación se activasen los trabajos de recomposi-ción en dichos caminos y carreteras.

Con ello se conseguiría ponerlas en condiciones viables y dar trabajo á muchos obreros.

LA SITUACION

El hambre se deja sentir en Anda-lucia.

Esto no nos sorprende; lo esperába-mes, si bien creíamos que no sería tan pronto.

Y de seguro, esta calamidad se ex-tenderá á las demás provincias.

Ante el gobierno aparece un nuevo problema más terrible aún que los an-teriores.

Es mucha la gente que pide trabajo y no lo encuentra.

Y como consecuencia natural de la miseria, los jornaleros se ven forzados á cometer excesos ante los lamentos de una familia á la que ni el recurso de pedir limosna le queda, porque lo obtenido por este medio es insuficiente para cubrir las más perentorias nece-sidades.

Y como las autoridades tienen el deber de conservar el orden á todo tran-ce, éste ha sido restablecido ya á tiros en algunas partes.

Y gracias que hasta ahora los dispa-ros hechos no han producido el menor daño, porque los ha recibido el aire.

Ingénianse los municipios, los cen-tros docentes y las personas pudientes para allegar recursos, y á pesar de tan laudables esfuerzos, el mal crece de día en día, y no se ve la facilidad del remedio.

Reina, pues, en los ánimos delorosa incertidumbre, pues las víctimas de la miseria son muchas y los elementos destinados á la conservación del orden público no podrían en caso necesario oponer una resistencia seria.

Al gobierno incumbe la misión de satisfacer las reclamaciones de los ham-brientos, y forzoso y triste es confesar que por grandes que sean sus deseos, poco podrá hacer hallándose el erario exhausto.

No seremos tan injustos que inutili-cemos en un infortunio tremendo para combatir al Sr. Sagasta.

A grandes males grandes remedios. Y decimos esto, porque solamente po-niéndose de acuerdo los ministros con los grandes propietarios podrá darse ocupación á muchos brazos. El resto, lo hará la caridad de todos.

En ciertas ocasiones la generosidad puede ser dictada por el egoísmo, y esta es una de ellas.

Hagamos que honrados trabajadores renuncien á pedir limosna ofreciéndoles ocupación honrosa, y así impidire-mos que más adelante cometan crime-nes horribles.

Acallar á balazos los clamores de los que de todo carecen sería el más inhumano de los procedimientos.

Consideramos de lo que seríamos ca-paces los que no somos proletarios si nuestros hijos tuvieran hambre.

El pueblo que ha dado al mundo en-tero el honroso espectáculo de su vi-talidad, debe coronar su obra ampa-rando á los menesterosos.

La doctrina cristiana manda dar de comer al hambriento, y esta obligación no debe eludirla, todo el que pertene-ciendo á la religión creada por el Mar-til del Gólgota, se halla en posición desahogada.

La caridad, que es el amor, convir-tió el caos en millones de mundos; que ese augusto sentimiento establezca un puente entre los obreros y la burguesía, y así podremos decir muy pronto: Post nubia Phebus.

CONTRA LA LIBERTAD DE ENSEÑANZA

Se dice que el señor ministro de Ee-mento, en telegrama dirigido el 20 del actual á los Rectorados de todas las Universidades, ha prohibido se cursen instancias en que soliciten exámenes libres de Enero, impidiéndose al mis-mo tiempo cualquier manifestación que tienda á la concesión de los mis-mos.

Nos resistimos á creer que tal medi-da se haya dictado.

Ni los gobiernos más reaccionarios de los buenos tiempos del moderantis-mo hubieran ido tan lejos.

A tales extremos llega la confusión de ideas en esta época del turno pací-fico de conservadores y fusionistas; en que los papeles se invierten á menud.

IDEAS SUELTAS

¿Por qué?

Sabe el aire que, en su fuerte obsti-nación, nunca derribará la inaccesible montaña; ¿por qué la combate?

Sabe el mar que en su obstinado vaivén nunca arrancará la dura roca; ¿por qué la ataca?

Sabe el hombre que en su delirio de ambición jamás derribará la muralla que la vida y la muerte, á la vez, po-nen ante la realización de sus sueños

de grandeza; ¿por qué lucha sin cesar?
—Cobos.

PENSAMIENTOS ORIGINALES

El deber y el derecho en el cuerpo social, son lo que el espíritu y la materia en el del individuo; sin el concurso del primero no puede prevalecer el segundo.

Los títulos nobiliarios para la distinción de clases en la esfera social, son otras tantas máscaras con que se disfraza el orgullo humano.

El desenfreno del poderoso es el virus que emponzoña la virtud del pobre.

La soberbia y el orgullo son el carácter distintivo de los necios.

El saber nunca ocupa espacio; al paso que la ignorancia no cabe en ninguna parte.

La justicia, sin embargo de abarcarlo todo, no llega a todas partes.—X.

CORREO DE MADRID

26 Octubre 1897.

Silvela ha pronunciado su anunciada conferencia en la Asociación de la prensa. Ha tratado sobre «Colonización» y ha dicho que «exige la perfección de la metrópoli, que se ejerce una especie de tutela, cuya finalidad debe ser la incorporación nacional».

El ejército en las colonias, ha dicho que debe ser de metropolitanos mayores de 25 años, auxiliando los coloniales indígenas sin mezclarlos.

La administración colonial debe ser honradísima.

El Sr. Silvela ha condenado el aislamiento con la política exterior.

Ha atribuido la decadencia colonial a la torpeza de los gobernantes.

Se ha comentado mucho el silencio de Silvela en todo su discurso de las cuestiones de Cuba. Júzgase la conferencia incolora, sin ninguna idea saliente.

Sherman niega que hayan despachos graves de Woodford. Declara que no se enemistarán España y los Estados Unidos. El corresponsal del «World» afirma que le ha dicho Moret, que España seguirá los consejos de Cleveland y Olney que desatendió Cánovas.

Los obreros panaderos de Madrid reclaman aumento en los jornales, haciendo causa común con los repartidores a fin de que se generalice la huelga iniciada para conseguir su objeto.

Los fabricantes han conferenciado con el gobernador sobre las pretensiones de los operarios, a las que se niegan resueltamente, reclamando a su vez que se tomen medidas para facilitar la elaboración y la entrada del pan de los pueblos cercanos.

El señor Gobernador ha conferenciado también con una comisión de los obreros panaderos y repartidores, que insisten en que se aumente el jornal y la prima de la venta de pan a domicilio.

Como el conflicto aumenta se han adoptado por las autoridades las necesarias disposiciones para evitar la carencia de pan en Madrid.

Los fabricantes de tabaco de Cuba han telegrafado al gobierno para notificarle que a pesar de las medidas tomadas para impedir que salieran de la Habana partidas de tabaco adquiridas por contratos anteriores al bando que prohibió la exportación, estos días se trataba de exportar tabaco en grandes cantidades.

El ministro de Ultramar ha ordenado categóricamente, en vista de esa denuncia, que se prohíba con todo rigor la exportación del tabaco, conforme a lo dispuesto.

VARIAS NOTICIAS

El próximo domingo 31 del actual tendrá lugar en la vecina ciudad de Elche, la inauguración oficial del «Ateneo Obrero Illicitano».

Esta nueva institución, se ha instalado y creado dentro de la importantísima y numerosa sociedad de socorros mutuos denominada «Círculo Obrero». Los trabajadores de Elche, principian a despertar del pesado sueño de la ignorancia, y en busca de su ilustración, han dado una prueba más del grado de cultura que hoy alcanzan los obreros de la vecina y poética ciudad de las palmas.

Los monárquicos de la vecina población, no descansan un momento, en preparar redes que en más de una ocasión son para cazarse ellos mismos, como recientemente ha ocurrido con un presunto proceso del Ayuntamiento, que, como todo lo que nace en el «arroyo», viene seguido de crueles desengaños.

Conque paciencia, y a esperar la disolución de las actuales Cortes, que es el plazo dado por el Sr. Ministro de la Gobernación, según sus últimas órdenes transmitidas a los gobernadores.

—Esta noche tendrá lugar la inauguración de la temporada y el debut de la compañía dramática española, que dirigen los Sres. Palanca y Martínez, y en la que figura la simpática y distinguida primera actriz, D.^a Julia Sala, con la grandiosa obra en tres actos, original del esclarecido vate, gloria de nuestra dramática escena, D. José Echegaray, titulada «Amer Salvaje» estrenada con ruidoso éxito en Madrid, la temporada anterior.

El abono de 20 funciones, anunciado por la empresa, resulta de lo más brillante, pues entre las muchas familias abonadas, figuran las de Faez, Alberola, Peiret, Bardin, Harmsen, Ravello, Pritz, Campos, Beltrán, Pérez, Guardiola, Cumming, Anzorena, Cutayar Maisonnave, Llorca, Rodes, Terdera y Espuch.

—En el ministerio de la Guerra adelantan los trabajos necesarios para el licenciamiento de todos los soldados que lleven más de cuatro años en servicio activo, alcanzando a los individuos del replazo de 1891.

Como quiera que esta noticia es de gran interés para muchas familias, nos complacemos en hacerla pública.

—Se encuentra enferma una de las hijas de nuestro particular amigo don Rafael Beltrán.

Deseamos su completo restablecimiento.

—De diversos puntos de la provincia nos preguntan qué hay del proyectado monopolio del petróleo.

Anulada la subasta no se sabe si el nuevo gobierno anunciará una licitación nueva y en qué condiciones.

El criterio del actual Ministro de Ha-

ciela acerca del monopolio es completamente desconocido.

—Siguen llegando a Alicante y son puestas en circulación, por los medios máhábiles, muchas monedas falsas de cinco, dos y una pesetas.

—Llta hacer con este motivo seguir la psta a los afortunados expendedores y slicarles el rigor de la ley.

—En atenta comunicación dirigida por la Alcaldía al general gobernador Sr. Marquez, se le participa que no ha podido encontrarse al mozo Jaime Candea Serrano, cuya captura se interesaba por la autoridad militar.

—Cuando termine sus tareas artísticas la compañía de los Sres. Palanca-La Rya, empezará hasta Reyes, la del género cómico y cuerpo de Baile, de don Jun Espantaleón.

—En la Caja Especial de Ahorros de este capital, se han verificado durante la semana última las siguientes operaciones:

745 empeños de alhajas, ropas y efectos financieros, importando 9.956 pesetas.

713 desempeños de id. id. id. por valor de 13.824 pesetas.

48 imposiciones (por continuación y nuevas, importando 5.426 id.

27 reintegros a cuenta y saldos por valor de 10.294.78 id.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Mell y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y MARSELLA



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Sale de este puerto directamente para ARGEL todos los lunes a las tres de la tarde.

Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Alicante, Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

DESPACHOS

(POSTALES Y TELEGRAFICOS)

Madrid 26 (9 n.)

Un despacho de Washington dice que el Consejo celebrado por los secretarios de Estado ha durado dos horas. —Por no conocer los despachos que el ministro en Madrid, Mr. Woodford, ha de enviar de un momento a otro, solamente se han dedicado algunos momentos a examinar la cuestión de Cuba.

La visita de los barcos

En los círculos bien informados se difunde la noticia de que el Sr. Dupuy de Lome, ministro de España en Washington, haya anunciado al gobierno americano que España está resuelta a proceder a la visita y captura de los buques sospechosos si continúan las expediciones filibusteras contra Cuba.

Madrid 26 (10 n.)

A medida que van siendo públicas en la isla las instrucciones que el gobierno ha dado al general Blanco, aumenta el regocijo entre los antonomistas. —El cadáver del titulado general insurrecto Castillo ha estado expuesto al público desde anoche en el cementerio.

Hoy se le ha hecho la autopsia y ha sido enterrado. —El Sr. Sagasta estuvo en Palacio y dio cuenta a la Reina de la marcha de los asuntos de actualidad, empleando para ello el menor tiempo posible. —Hoy probablemente se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, pues el gobierno tiene pendientes varios asuntos de gran interés que necesitan inmediata resolución.

Madrid 27 (11 n.)

Ministros Consejo tratar principalmente situación Tesoro recursos atención guerra. —Reina mejor despacho de Sagasta. —Falsa alarma Iglesia ru sa pánico 54 muertos 80 heridos.

Bolsa: 68'90—32'70

IMP. A. CARGODE V. SOLER

¡Ah! pero guiados por una firmísima convicción, poseídos de una energía indomable, hablaremos, cumpliendo con un deber sagrado.

El esclavo de un hombre es, si se quiere, menos esclavo que el esclavo de un sistema.

Tomad una nación; uniformad a sus ciudadanos; en vez de un derecho que responda a su necesidad, dadles una consigna; creed la idolatría para que ocupe en los cerebros el lugar del raciocinio; explotad la actividad pública, monopolizad los elementos todos de riqueza, dedicados al cultivo de lo exótico, a la alimentación de lo parásito; con el desenvolvimiento práctico de todos estos propósitos sociales, tendreis masas ahítas, viciosas, aletargadas, inútiles arriba, masas hambrientas abajo; la canalla dorada arriba, el populacho a los pies.

La podredumbre, la caries, la general descomposición.

Al hosario la prostituta, a Berlín el soldado, a la vergüenza el imperio.

II

LAS TINTAS DE LA AUROBA

¡La necesidad impulse de la vida!
Esta ley se ha llamado por Eskilo fatali-

NANA

IMPRESIONES DEL LECTOR APUNTADAS A VUELA-PLUMA

I

LA ULTIMA PAGINA

La sociedad tiene un grave problema que resolver; este difícil punto de la terrible cuestión social, tanto para resolverse necesita del sentimiento, cuanto de la razón; ¡complejo tema, misteriosa causa, cuya solución y cuyo resultado conmueve de un modo íntimo el orden moral! arranca del corazón y turba la inteligencia; trátase de la mujer.

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS. Hemos sacado el gusto de probar las más selectas clases enracollidas por el Sr. M. A. Alvaréz, a consecuencia de su gran experiencia en el negocio, establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente calidad y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los connoisseurs las más esquisitas y selectas manufacturas de: Dispositivos y del país, en quesos Gruyère y bola; plato, en galletas, dátils y aceitunas, en ligeros, vinos y empuñados, pudiendo regular de fines esta casa un servicio que reúne todas las condiciones de calidad y baratura que pueda darse en otros negocios.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

(n.º 01) Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el azúcar de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, elosrosis, esofagismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilita la formación de peptonas.

La desinfección exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su superior V. Benet.

Madrid: Meicher García; Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona: Sres. Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor: Alcoy, señora Vides; de Alfonso; Almeria, don Román Garmón; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Trencas, sucesor de Ferrer; Madrid, So. tella y Miquel, sucesor del doctor Simón; Játiva, Martínez y don Rafael Casco; Valencia, Andrés y Fabiá; San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabria han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus correspondientes, según su importancia.

COMPANIA DE NAVEGACION á vapor de los SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR ENTRE

Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los martes a las cuatro de la tarde.

Salidas de Orán para Alicante todos los viernes a las cuatro de la tarde.

Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

La Ceramica Alicantina de Hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Hornos centenarios de los mejores materiales. Fabricación á vapor de todas clases de ladrillos huecos y de toda clase de maderas de arcilla cocida para construcciones.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en su oportunidad con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, telefono num. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, num. 39, telefono num. 18.

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRECCION POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitara reglamentos y demás datos que interesen de esta dirección.

Vedla presentada en Nana; medita, pensadores, en beneficio de esa esclava; conmoved, artistas, en pró de ese terrible infortunio de la debilidad misma.

¿No habéis comprendido la causa de la degradación moral del pueblo parisiense?

Mirad el cadáver de Nana, violado, pálido, terrible; la casualidad coloca esa masa inerte á vuestros ojos al tiempo mismo que el imperio agoniza; los gritos de «¡a Berlín, a Berlín!» son el estertor del imperio y el lúgubre *de profundis* cantado ante aquel catafalco.

Pensemos cerca de este último cuadro; una prostituta que muere, un acontecimiento político que se desarrolla, ¿qué puntos de conexión, qué enlace, qué razón de contacto pueden asociar estos aislados sucesos?

¡Ah! hé aquí por qué es grande la obra de Zola; hé aquí por qué es irrevocable su logro; por esta forma en la vanguardia del arte, inicia el propósito del artista en lo por venir, es el primer evolucionario de los literatos.

El secreto suyo, precisamente, está en no presentar la asociación de dos hechos que guardan entre sí tan íntima relación. Hé ahí la gran catástrofe; ciegos todos los que pasan, cómo han de percibir lo que un pequeño suceso de todos los días con el ex-

traordinario suceso que surge en aquellos momentos?

¡Bah! una cortesana que muere, las galas trocadas en sudario, las gracias en muecas, el perfume en hedor, ¿qué es esto? Lo de siempre.

Paris es un bosque inmenso, enmarañado, oscuro y brillante; arriba flores esplendorosas, abajo hojas secas, flores místicas, hundidas en el barro, amasadas en el lodazal.

¿Y habrá quién intente reunir este hecho de todos los tiempos y de todos los pueblos con los acontecimientos de los siglos y los hechos de los emperadores?

¡Visionarios! Visionarios; tal se hubiera dicho, de Zola si hubiera presentado la relación que guarda el infortunio privado con la terrible catástrofe pública.

Zola era un visionario. Para creer en el esclavo muchas gentes necesitan verle la marca en la frente, la argolla en los pies.

La prostituta y el proletario, ¿qué son?

No pretendemos en modo alguno excitar, como hoy se dice, las iras populares, ni formar en las filas del socialismo desesperante, como no pretende el higienista probar el hambre reproduciendo con el bostezo y el gesto los fenómenos nerviosos que la señalan.

LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS

PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE

Alicante, Valencia, y Barcelona.

Salidas de Alicante todos los martes.

Id. Valencia, miércoles.

Id. Barcelona, sábados.

Por el acreditado y veloz vapor español PEREZ capitán D. E. Lleopis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agentes en Alicante: Sres. Clemente hermanos, calle de la Victoria, número 3.